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ΤΡΙΤΟ ∆ΕΛΤΙΟ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΕΩΝ  

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΤΗ ΒΑΜΒΑΚΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ 
 

Το παρόν Τρίτο ∆ελτίο Γεωργικών προειδοποιήσεων απευθύνεται στους 

βαµβακοπαραγωγούς της Περιφερειακής Ενότητας Αιτωλ/νίας µε στόχο την 

ενηµέρωση τους για αποτελεσµατική φυτοπροστασία των καλλιεργειών τους.  

Αφορά το χρονικό διάστηµα από την έναρξη της ανθοφορίας 

έως και την καρπόδεση του 50% των ανθέων. 

Οι καλλιέργειες βάµβακος στις διάφορες περιοχές της Περιφερειακής µας Ενότητας 

έχουν εισέλθει στο στάδιο της ανθοφορίας και του δεσίµατος των πρώτων καρυδιών.  

Οι παραγωγοί µας πρέπει να βρίσκονται σε αυξηµένη ετοιµότητα επιθεωρώντας τις 

φυτείες τους ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΑ και σε ΤΑΚΤΑ χρονικά διαστήµατα (κάθε 2 µε 3 

ηµέρες) ώστε έγκαιρα να επισηµάνουν την ύπαρξη εντοµολογικών προσβολών από 

Πράσινο και Ρόδινο σκουλήκι και να προχωρούν στις κατάλληλες 

φυτοπροστατευτικές παρεµβάσεις.  

Παράλληλα οι παραγωγοί µας πρέπει να προσέχουν ιδιαίτερα την ισορροπία 

βλαστικών και καρποφόρων οργάνων των βαµβακοφύτων. Πρέπει να αποφεύγεται η 

υπερβολική και τρυφερή βλάστηση καθώς και το υπερβολικό ύψος των φυτών. Η 

διατήρηση της ισορροπίας αυτής συµβάλλει ώστε τα φυτά να µην είναι ελκυστικά για 

την ανάπτυξη του πράσινου σκουληκιού και ταυτόχρονα επιτυγχάνεται πρωίµηση της 

παραγωγής.    

Η διατήρηση της ισορροπίας βλαστικών και καρποφόρων οργάνων επιτυγχάνεται µε 

την χρήση της αναγκαίας και µόνο ποσότητας νερού κατά αρδευτική δόση και 

συχνότητα αρδεύσεων καθώς και µε τη χρήση ρυθµιστών ανάπτυξης των φυτών στις 

περιπτώσεις που οι βαµβακοφυτείες από καλλιεργητικές αστοχίες και καιρικές 

συνθήκες αναπτύσσουν υπερβολική βλάστηση.  

Σε βαµβακοφυτείες ευρισκόµενες στο στάδιο της ανθοφορίας και έναρξης 

καρπόδεσης (ύψος φυτών περίπου 65 εκατοστά) συνίσταται γενική δόση άρδευσης 50 

κυβικά µέτρα (κ.µ) νερού / στρέµµα. Σε εδάφη γόνιµα µε ύψος φυτών άνω των 70 

εκατοστών  συνίσταται γενική δόση άρδευσης 40 κ.µ νερού / στρέµµα περίπου. 

Συνίσταται δε εφαρµογή ρυθµιστών ανάπτυξης των φυτών (mepiquat chloride 5 SL) 

µε δόση 25 – 70 κυβικά εκατοστά / στρέµµα αναλόγως της γονιµότητας των εδαφών  

και το ύψος των φυτών και στη συνέχεια να γίνεται άρδευση.  
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Αναλυτικά ανά εντοµολογικό εχθρό ενηµερώνουµε και τονίζουµε τα εξής:  

ΠΡΑΣΙΝΟ ΣΚΟΥΛΗΚΙ:  

• Συνεχίζονται οι συλλήψεις ακµαίων της πρώτης γενεάς του πράσινου 

σκουληκιού στο βαµβάκι σε φεροµονικές παγίδες, που έχει εγκαταστήσει η 

∆/νση Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής σε επιλεγµένες περιοχές της 

Ενότητας µας. Η γενεά αυτή αναµένεται να κρατήσει µέχρι τέλος Ιουλίου. Οι 

πληθυσµοί, σύµφωνα µε τις φεροµονικές παγίδες, µέχρι στιγµής είναι 

χαµηλοί.   

• Η επιθεώρηση των βαµβακοφυτειών γίνεται ως εξής: ο παραγωγός διασχίζει 

το χωράφι του διαγώνια και εξετάζει σε 10 σηµεία 100 φυτά, δηλαδή 10 φυτά 

σε κάθε σηµείο.   

• Όταν διαπιστώνονται 6 το κατώτερο έως 8 το ανώτερο ζωντανές 

προνύµφες πράσινου σκουληκιού, µε µήκος µέχρι ένα εκατοστό, ανά 100 

φυτά, ΕΠΙΒΑΛΛΕΤΑΙ η ΑΜΕΣΗ επέµβαση (ψεκασµός) των φυτειών µε 

κατάλληλα και εγκεκριµένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα. Ο ψεκασµός να 

επαναληφθεί, αν απαιτείται, µετά από 10 ηµέρες. Προτιµότερο είναι ο 

ψεκασµός να διενεργείται νύχτα γιατί τότε δραστηριοποιούνται τα ακµαία 

(πεταλούδες) του πράσινου αλλά και για την προστασία των µελισσών.  

• Η χηµική καταπολέµηση του πράσινου σκουληκιού είναι αποτελεσµατική 

όταν γίνεται στις πρώτες ηλικίες της προνύµφης (ΜΗΚΟΣ ΣΚΟΥΛΗΚΙΟΥ 

ΜΕΧΡΙ ΕΝΑ ΕΚΑΤΟΣΤΟ).  

• Κατάλογος µε τις εγκεκριµένες / κατάλληλες δραστικές ουσίες 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων για το πράσινο σκουλήκι παρουσιάζεται στον 

πίνακα 1 του παρόντος ∆ελτίου.  

 

Πίνακας 1: Εγκεκριµένες ∆ραστικές Ουσίες για χρήση στην καλλιέργεια βάµβακος για την 
καταπολέµηση του Πράσινου Σκουληκιού. 

 

ΡΟ∆ΙΝΟ ΣΚΟΥΛΗΚΙ:  

• Συνεχίζεται η παρακολούθηση των πτήσεων του εντόµου από τις φεροµονικές 

παγίδες που έχει εγκαταστήσει η ∆/νση Αγροτικής Οικονοµίας και 

Κτηνιατρικής.  
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• Οι παραγωγοί µας πρέπει να έχουν υπόψη τους ότι οι νεαρές προνύµφες του 

ρόδινου σκουληκιού σε διάστηµα 20 έως 30 ώρες από την εκκόλαψη τους 

από τα αυγά, ανοίγουν τρύπες εισόδου στα καρύδια και µπαίνουν στο 

εσωτερικό τους. Οι τρύπες επουλώνονται και δεν φαίνονται ενώ από το 

σηµείο αυτό και µετά δεν µπορεί το εντοµοκτόνο να προσβάλει το σκουλήκι 

διότι δεν µπορεί το φάρµακο να έρθει σε επαφή µε αυτό.  

• Είναι γνωστό ότι λουλούδια τα οποία έχουν προσβληθεί από το ρόδινο 

σκουλήκι δεν ανοίγουν και εµφανίζουν το χαρακτηριστικό σύµπτωµα της 

«ροζέτας». Οι παραγωγοί πρέπει να ελέγχουν τακτικά τα χωράφια τους και 

όταν διαπιστώσουν, κατά το στάδιο της ανθοφορίας, 20% προσβολή στα 

άνθη (εµφάνιση της ροζέτας) τότε να ξεκινούν χηµική καταπολέµηση.  

• Σε καρύδια ηλικίας δύο εβδοµάδων να γίνονται δειγµατοληψίες (ο 

παραγωγός διασχίζει διαγώνια το χωράφι του τυχαία από διάφορα σηµεία 

κόβει 100 πράσινα καρύδια δύο εβδοµάδων, τα ανοίγει µε ένα µαχαίρι και τα 

εξετάζει για προσβολή από ρόδινο σκουλήκι) και αν διαπιστωθεί προσβολή 

5% το κατώτερο έως 8% το ανώτερο τότε να διενεργηθεί ψεκασµός. Ο 

ψεκασµός να γίνει οπωσδήποτε νύχτα και χωρίς αέρα. Ο ψεκασµός να 

επαναληφθεί µετά από 10 – 12 ηµέρες εφόσον χρειαστεί.  

• Κατάλογος µε τις εγκεκριµένες / κατάλληλες δραστικές ουσίες 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων για το ρόδινο σκουλήκι παρουσιάζεται στον 

πίνακα 2 του παρόντος ∆ελτίου.  

 

Πίνακας 2: Εγκεκριµένες ∆ραστικές Ουσίες για χρήση στην καλλιέργεια βάµβακος για την 
καταπολέµηση του Ρόδινου Σκουληκιού. 

 

Σε κάθε περίπτωση η ∆/νση Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής Π.Ε Αιτωλ/νίας 

θα ενηµερώνει µε τακτικά της δελτία τους παραγωγούς της Περιφερειακής Ενότητας 

για την εξέλιξη των πληθυσµών του πράσινου και ρόδινου σκουληκιού. 

Αν κάποιος βαµβακοκαλλιεργητής εντοπίσει σηµαντικό πρόβληµα στην 
καλλιέργεια του παρακαλείται να ειδοποιήσει το τµήµα Φυτοπροστασίας της 
Υπηρεσίας µας. 

Οι Γεωπόνοι των καταστηµάτων γεωργικών φαρµάκων που πιθανόν εντοπίζουν 

εστίες σηµαντικής προσβολής ή ανησυχητικό αριθµό συλληφθέντων ατόµων σε 
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παγίδες, παρακαλούνται να επικοινωνούν άµεσα µε το τµήµα Φυτοπροστασίας την 

∆/νσης Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής Αιτωλ/νίας, ώστε σε συνεργασία 

µαζί τους να εκδίδεται προειδοποίηση για την ευρύτερη περιοχή.  

Οι παραγωγοί µας πρέπει να χρησιµοποιούν ΜΟΝΟ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ για την 

καλλιέργεια του βαµβακιού φυτοπροστατευτικά προϊόντα και να λαµβάνουν όλα τα 

απαραίτητα µέτρα για την προστασία και ασφάλεια τους, την προστασία του 

περιβάλλοντος και των µελισσών. Σε αυτό το σηµείο πρέπει να τονίσουµε ότι 

σύµφωνα µε τον νέο Νόµο 4036/2012 οι ποινικές και διοικητικές κυρώσεις σε όσους 

χρησιµοποιούν µη εγκεκριµένα σκευάσµατα στις καλλιέργειες τους είναι ιδιαίτερα 

αυστηρές. 

Οι βαµβακοπαραγωγοί είναι αποκλειστικά και µόνο υπεύθυνοι για την τελική 

απόφαση επιλογής, της συγκεκριµένης κάθε φορά φυτοπροστατευτικής επέµβασης 

στις συνθήκες της καλλιέργειας των, των φυτοπροστατευτικών προϊόντων που θα 

επιλέξουν και του τρόπου και χρόνου χρησιµοποίησης αυτών, καθώς και παντός 

χειρισµού επί της καλλιέργειας των. 

Για περισσότερες πληροφορίες, οι παραγωγοί µας να απευθύνονται στην ∆/νση 

Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής Π.Ε Αιτωλ/νίας. Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 

2631361664. 

                                                                              

 

 

                                                                                   

 

 

Ο ∆ιευθυντής Αγροτικής Οικονοµίας 

 & Κτηνιατρικής κ.α.α 
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